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Nel seguente fascicolo sono raccolti i problemi maggiormente
errati dagli studenti dell’Istituto Comprensivo 1.C. Pascoli negli
anni scolastici:

« 2012/2013

« 2013/2014

e 2014/2015

Tali informazioni sono state ricavate dall’analisi dei questionari
compilati da parte degli insegnanti/docenti.

La finalita di questo lavoro e |la creazione di una raccolta di
problemi che possano essere utilizzati in classe nella didattica
guotidiana come punto di partenza, come momento di

confronto e discussione con gli alunni.



PROVA NAZIONALE
2012/2013

ITALIANO




Domande errate PN Italiano 2013

A3. A un certo punto Maurizio teme che il rumore sia provocato da qualcosa di aggressivo che
puo fargli male. Indica da quale riga a quale riga si parla di questo timore.

Al10. Sipuod considerare affidabile quello che la portiera dice sul nuovo inquilino (righe 47-60)?

A Si, perché la portiera dice quello che ha visto

B. No, perché la portiera dice delle bugie

C. No, perché la portiera fa dei pettegolezzi

D. Si, perché la portiera si limita a fare una descrizione

B12. Secondo l'autore dell’articolo, Harry Potter ha successo anche perché affronta aspetti
della vita che coinvolgono gli adolescenti. Indica quali di questi aspetti sono citati
nell’articolo e quali no.

Metti una crocetta per ogni riga.

E un aspetto citato Non & un aspetto
nell’articolo citato nell'articolo

a) La ricerca dell'identita personale

b) Il cambiamento del proprio corpo

AR TY INARKRAT TV

¢) La disponibilita ad amare

d) Linteresse per I'altro sesso

e) Il rapporto con la scuola
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Domande errate PN ltaliano 2013

AL 1Y EFOATIVIQ

Secondo I'autore dell’articolo, Harry Potter ha successo anche perché affronta aspetti

della vita che coinvolgono gli adolescenti. Indica quali di questi aspetti sono citati

nell’articolo e quali no.

Metti una crocetta per ogni riga.

E un aspetto citato Non & un aspetto
nell’articolo citato nell’articolo

a) La ricerca dell'identita personale

b) Il cambiamento del proprio corpo

c) La disponibilita ad amare

d) Linteresse per I'altro sesso

e) Il rapporto con la scuola

B14. Chi ha scritto questo testo espone argomenti in difesa dei romanzi di Harry Potter,

immagina anche delle obiezioni ai suoi argomenti e replica a tali obiezioni.
Nella prima colonna della tabella sono riportati due degli argomenti. Metti nella tabella,
al posto giusto (Obiezione e Replica alla obiezione), le quattro frasi elencate qui sotto,
scrivendo il numero ad esse corrispondente.

1)  E pura evasione!

2)  Ma questo non basta e potrebbe inserire il libro nella moltitudine di storie fatte di
colpi di scena.

3) Ma la letteratura & sempre momentanea evasione, per una successiva pit profonda
immersione nel reale.

4)  In Harry Potter la trama é pil della trama.

Argomento dell’autore in difesa di Harry Potter

Obiezione

Replica alla
obiezione

Il libro appassiona perché la trama & incalzante e
a .
appassionante

Harry Potter risponde alla domanda centrale
dell'adolescenza

b)




C5.

Osserva lo schema che segue:

Proposizione Proposizione coordinata

AMBITO GRAMMATICA

Subordinata di 1° grado

Quale fra i periodi che seguono corrisponde a questo schema di analisi?

A.

Il mio cane abbaia e mostra i denti agli estranei, ma alla fine non fa male a
Nessuno.

Sono soddisfatto di non avere sbagliato 'esercizio che mi sembrava tanto
difficile.
Per vincere la gara mi allenerd molto e metterd in pratica i consigli

dell’allenatore.

Prendi la prima strada a destra e gira subito dopo la piazza che vedi alla tua
sinistra.

Trova tra le parole che seguono, tutte formate con I'elemento “auto”, I'unica in cui
“auto” non significa “da sé [ di se stesso”.

A, Autoritratto

B. Autoadesivo
C. Autobiografia
D. Autorizzazione
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AR Y SIRAIMIIVIAL KA

Leggi con attenzione la voce seguente, tratta da un dizionario. Poi, per ognuna delle
affermazioni in tabella, indica se & vera o falsa.

sordastro [sor-da-stro] agg., s.

-agg. Parzialmente sordo; nel |. corrente, che soffre di un leggero difetto uditivo
[SIN] med. ipoacusico

-s.m. (f. -stra) Nel sign. dell’agg.

-sec. XVI

Metti una crocetta per ogni riga.

Affermazioni Vero Falso

a) La parola sordastro pud essere sia un aggettivo che un nome

b) La parola sordastro é composta di 4 sillabe

¢) La parola sordastro ha cominciato ad essere usata nel 500

d) Il plurale di sordastro & irregolare

e) Sordastro é sinonimo di sordo

f) Sordastro in linguaggio medico si dice ipoacusico
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Al5.

Il testo si puo suddividere in tre parti di diversa lunghezza,
corrispondenti a diversi della vita del
protagonista.

momenti

a) Individua le tre parti scrivendo i numeri dei capoversi
corrispondenti.

Numeri dei
capoversi

a) Prima parte
b) Seconda parte
c) Terza parte

b) Ciascuna parte si distingue anche per l'uso di un tempo
verbale prevalente. Indica quale.

Tempo verbale
prevalente

a) Prima parte

b) Seconda parte

c) Terza parte

Tipo di testo: narrativo
Tipo di item: domanda a risposta

aperta univoca

Aspetto 5b: Ricostruire il significato
globale del testo, integrando pil
informazioni e concetti, anche
formulando inferenze complesse.

Risposta corretta:

a)

Numeri
capoversi
a) Prima parte 1,2,3
b) Seconda parte 4,5,6
c) Terza parte 7
b)
Tempo verbale
a) Prima parte imperfetto
b) Seconda parte passato remoto
c) Terza parte presente

Corretta: gquando TUTTE & due le
tabelle sono compilate correttamente

Per rispondere lo studente deve avere acquisito una
visione complessiva del testo e degli snodi su cui la sua
struttura & costruita. Le tre parti corrispondono a fasi
diverse della vita del protagonista, narrativamente
caratterizzate dall’'uso di un tempo verbale prevalente:
nella prima parte egli rievoca la sua infanzia e le
esperienze ricorrenti ad essa legate (imperfetto), nella
seconda il racconto si concentra su un episodio specifico
(passato remoto), infine, nella terza parte, la narrazione
riguarda la situazione attuale del protagonista (presente).
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Bll. Con quale termine del linguaggio scientifico viene indicata la

lunghezza del periodo di luce nel corso della giornata?

Tipo di testo: espositivo

Tipe di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto 1: Comprendere il
significato, letterale e figurato, di
parole ed espressioni e riconoscere
le relazioni tra parole.

Risposta corretta: Fotoperiodo

Per rispondere lo studente deve individuare nel testo il
termine del linguaggio scientifico con cui si indica la
lunghezza del periodo di luce nel corso della giornata.
L'individuazione & facilitata dal fatto che le parole
utilizzate nella domanda riprendono quasi letteralmente
quelle utilizzate nella spiegazione del termine data nel
testo e anche dal fatto che il termine & contenuto nelle
stesse righe sulle quali & stata riportata 'attenzione del
lettore dal quesito precedente. La domanda richiede la
capacita di individuare informazioni specifiche, ma anche
una capacita di lettura connessa alla costruzione del
patrimonio lessicale: riconoscere che la frase di un testo
introdotta da “cio&” contiene la spiegazione di quanto
precedentemente detto, in questo caso del termine in
questione.

B13. Nella frase “per tutti gli europei, la decisione & stata presa

dall’Europa” (riga 40), a quale decisione ci si riferisce?

Tipo di testo: espositivo

Tipo di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto 4: Cogliere le relazioni di
coesione e di coerenza testuale
(organizzazione logica entro 2 oltre la
frase).

Risposta corretta:

Alla decisione di introdurre I'ora legale
OPPURE All'introduzione dell’ora
legale OPPURE ESPRESSIONI SIMILI

coesione testuale. Per individuare il riferimento richiesto,
si pud basare, in alternativa o contemporaneamente, su

decisione” riguarda l'introduzione dell’ora legale
derivare dal collegare tale espressione a tutto il tema
trattato fino a quel punto del testo (ripresa anaforica) o

dal

cataforica ).

Per rispondere lo studente deve cogliere rapporti di

una ripresa anaforica e cataforica. Infatti, capire che “la
pud

collegare la parola “decisione” (riga 40) con

I'espressione successiva “estendere I'ora legale” (ripresa

10
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

Cé.

Completa nel modo corretto le parole incomplete.

1,
2.

3.

4,

5.

Maria & una nuotatrice ecce............nale.

Aveva la co............enza sporca perché sapeva di aver
mentito.

Lavarsi le mani prima di mangiare & una buona regola
[ enica

Questo cane & del tutto inno............0: abbaia ma non
morde.

Il preside non ha concesso I'assemblea: dice che &

(1 LT=T— ittima.

Tipe di item: domanda a risposta

aperta univoca
Ambito 1: Ortografia
Risposta corretta:

1.
2.
3.
4.
5

Corretta: quando tutte e cinque

eccezionale
coscienza
igienica
innocuo
illegittima

le parole sono corrette

Per rispondere lo studente deve conoscere le convenzioni
ortografiche dell’italiano relative ad alcuni grafemi e nessi
grafici: s¢/sci, ¢/q/fcq, consonanti doppie.

11
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AL

Durante I3 corsa, qualcosa aumenta il malumore del
cliente. Che tosa?

Tipo di testo: namativo
Tipo di item: domanda a risposta
aperta univoca

Aspetto 2: Individuare informazioni
date esplicitamente nel testo.

Risposta cometta: i taiista) sceglie
un programma radiofonico di
canzonette urlate

Accettabile anche: (i tauista|
accende [3 racio /il transistor

Per rispondere lo studente deve individuare in un
comportamento del taxista esplicitamente indicato nel
testo [2 causa che aumenta il malumore del diente. La
relazione fra cio che il tavista fa & [3 reazione negativa del
DAS5E0END € resa evidente da vari elementi: i passezgero
nion puo soffrire le canzonette uriate; giudica Iascolto di
Quel programma un volgare diversivo; teme che la musica
avrebbe distratto il guidatore & aumentato il nitardo.

13
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito e commento

AT. Perché il cliente pensa che la ragazza non possa essere la
maoglie del taxista?

A (| E troppo diversa da lui

B O E troppo giovane e bella

C. O Mon gli assomiglia per nulla
D O

Meon ha nessun difetto fisico

Tipo di testo: narrativo

Tipo di item: domandza a scelta
multipla

Aspetto 3: Fare un’inferenza
diretta, ricavando
un'‘informazions implicita da una
o pil informazioni date nel testo
e/fo tratte dall’enciclopedia
personale del lettore.

Risposta corretta: B

Per rispondere lo studente deve fare un'inferenza
basandosi sia su elementi testuali sia su elementi tratti
dall’enciclopedia personale.

Gli agegettivi “giovane” e “bella” contenuti nell’opzione
corretta sintetizzano, parafrasandolo, quanto detto nel
testo alle righe 27-30. L'avwerbio “troppo” evidenzia la
sproporzione fra le caratteristiche della ragazza e guelle
del taxista.

Di guest'ultimo il testo sottolinea la sgradevolezza fisica
identificando I'uomo con il suo temporaneo difetto fisico
(Lz moglie non ‘del taxista’, ma del foruncolo). L'eta del
taxista mon & detta esplicitamente, ma si pud presumere
che non sia vicing a quella di una ragazza di diciotto anni.
Poiché in base alla comune esperienza in una coppia cé di
solito {anche se non sempre) un eguilibric estetico e
anagrafico, I'opzione B giustifica il pensiero del cliente. Le
altre opzioni sono pil vaghe e non colgono i due elementi
(giovent( e bellezza) presenti nell’opzione corretta.

14




Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito & commento

B11l. Perché “occorre essere prudentissimi

sigaretta” (righe 48-49)7

nel

fumare una

Tipo di testo: descrittivo espositivo
Tipo di item: domanda a risposta
aperta

Aspetto 3: Fare un'inferenza

diretta, ricavando

un'informazione implicita da una

o pil informazioni date nel testo

e/o tratte dall'enciclopedia

personale del lettore.

Risposta corretta:

Indica UNA delle risposte seguenti

o espressioni simili:

. (Gettando il mozzicone) si
potrebbe (rischiare di)
appiccare/provocare un
incendio

. (Gettando il mozzicone) si
potrebbe (rischiare di)
incendiare il bosco

+  [ll mozzicone gettato a terra)
potrebbe (rischiare di)
appiccare/provocare un
incendio

* (Il mozzicone gettato a terra)
potrebbe incendiare il bosco

Per rispondere lo studente deve riuscire in due distinte
operazioni: compiere una inferenza diretta facendo
ricarso all'esperienza o all’enciclopedia personale (un
mozzicone gettato a terra pud provocare un incendio) e,
in secondo luogo, produrre liberamente una semplice
frase a verifica dell’avwenuta comprensione del perche si
debba essere prudenti nel fumare.

15
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C2. In ognuna delle due coppie di frasi che seguono, completa la
seconda frase, che trasforma il discorso diretto in discorso
indiretto.

1. La maestra disse: "Andremo in gita il mese prossimo.”
La maestra disse che sarebbero andati in gita il mese
2. Napoleone disse ai soldati: “Sono fiero di voil leri vi siete
comportati da valorosi.”
Mapoleone disse ai soldati che era fiero di loro perché

erano comportati da valorosi.

Tipo di item: domanda aperta a
risposta univoca

Ambito 6: Testualita

Risposta corretta:

C2.1 dopo OPPURE successivo
OPPURE seguente

C2.2il giorno prima OPPURE il
giorno precedente

Per rispondere correttamente lo studente deve:

conoscere la differenza tra espressioni  deittiche
(interpretabili in base alle coordinate spazio-temporali
degli  interlocutori) ed espressioni  anaforiche
(interpretabili in base al contesto linguistico in cui si
inseriscono);

sapere che nella riformulazione del discorso diretto in
discorso indiretto le espressioni deittiche devono
essere trasformate in espressioni anaforiche.

16
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione del compito & commento

£3.  Lleggila frase che segue,

“ll comandante ordind ai soldati di fortificare i punti pid
esposti dell'accampamento dopo che ebbe controllato la
conformazione del terreno e disposto le sentinelle nei luoghi
pill opportuni.”

In quale ordine awvengono le azioni espresse dai verbi
utilizzati nella frase?

A. O  controllare, ordinare, fortificare, disporre
B. O ordinare, fortificare, controllare, disporre
C. O ordinare, controllare, disporre, fortificare
D. O

controllare, disporre, ordinare, fortificare

Tipo di item: domanda a scelta
multipla

Ambito 5: Sintassi

Risposta corretta: D

Per rispondere correttamente lo students deve:

individuare il rapporto temporale di anteriorita che si
instaura tra le frasi di un periodo;

tenere conto della collocazione dei tempi verbali
deittici e anaforici sull'asse del tempo e del significato
della congiunzione ‘dopo che'.

17
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INVCULVITIEITY

In Europa, i numeri delle scarpe corrispondono circa ai % della lunghezza (in cm) del
piede.

Negli USA i numeri delle scarpe sono attribuiti in modo diverso, come si vede dalla tabella
che segue:

NUMERI DELLE SCARPE
Europa(E)| 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 | 45
USA (U) 4 5 6 7 8 9 10 | 11 | 12 | 13

a. Giorgio ha il piede lungo 24 cm. Quale numero di scarpe dovra acquistare in Italia?
Risposta: .......cccoevveciiierciennens

b. John portascarpe numero 7, misura USA. Qual & all'incirca la lunghezza del suo piede?
Risposta: .......ccccvveviieiniienee cm

c.  Scrivi la relazione che ti permette di passare dal numero di scarpe USA (U) al
numero di scarpe europeo (E).

Risposta: E=...................

19
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| seguenti grafici mostrano le percentuali di ragazzi e ragazze della Ill A che a pranzo
mangiano a casa o a scuola.

Dove mangiano le ragazze della Ill A Dove mangiano iragazzidella lll A

Mangiano a casa

Mangiano a casa

a. Stima la percentuale di ragazze della Ill A che mangiano a scuola.

Risposta: .........cceecvvvennne

b. Nella lll A ci sono 15 ragazzi. Quanti mangiano a casa?

Risposta: .......cccccccevvvcnne

AT E PREVISIONI
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L iy L i B

EIJ!.?. Per la misura delle temperature, vengono utilizzate tre scale termometriche diverse: la
scala Celsius (°C), la scala Fahrenheit (°F) e la scala Kevingx). ~—~,~°7="-"""-"==- """ "Tsnommmoomommmo o m o mmm o mmmm
Nell'immagine sono rappresentati tre termometr] tarati con le diverse scale. [2&. WGk Al Erafoa hrppresinass b susas dH prins uadrinein d s
: o 3 ghured
Scala Kelvin Scala Celsius Scala Fahrenheit ek e ghor B gy ey gl a ke med
715K | 100* ¢ _laiaer -
: "
i B -
= L273,15K o tlazF '
; ; e
: ;-
5 t i
i -
4
0K -273,15"C 459,67 F .

Indica se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera (V) o falsa (F).

BT

v F
a. |Latemperatura di ebollizione dell'acqua & 100°F |:| |:| K- B oo i D i i TR
b. |293 Kelvin corrispondono a 23°C | Il ..
&
€. [50°C corrispondone a 122°F ] ] E L
u
L] :'
T
1 =
|:| —
a H F | 1 4 a ] r L] L]
FE LT

7T — ]

b Su loreres mees St B depplo defl moeue. cuall e nd < sessEare nal
Grwle iy

P Al i e rapla L beis dhe wiae.
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(D5, Qui di seguito sono riportate la pianta del secondo pianc ¢ il prospetto della facdata

principale di un albergo.

— FLANTA PLSNO SECONDO P

Figura 1: planta plaro secondo

L 'Tléll an

N 25 MM an =n
N NN R BN
ENTRATA
Figura 2: praspetto prircipale
a.  Paolo s affaccia alla finestra del secondo piano indicata nel prospetto principale
(Figura 2) con una crocetta. Segna con una crocetta sulla pianta del secondo piano
(Figura 1) |a stanza da cul Paolo sl affaccla.
b,  Marco occupa la stanza del secondo plano indicata dalla lettera M (Figura 1),
Quale fra i seguenti percorsi ti permette di arrivare alla stanza di Marco?
A Esci dall'ascensore A, gira a destra, La stanza si trova sulla tua destra
B Esci dall’'ascensore A, gira a destra. La stanza si trava sulla tua sinistra
C Escl dall'ascensore A, gira 3 sinistra, La stanza si trova sulla tua destra
D. Esci dall’ascensore A, gira a sinistra, La stanza ¢ trava sulfa tua sinistra
~

e U U U U

D24. Infigura & rappresentata la pianta in scala di un appartamento su due livelli.

Il soggiorno (S) e la cucina (K) sono al piano terra. Entrambi i locali sono di forma quadrata
e misurano rispettivamente 36 m2 e 16 m2.

I K Cc N
.|

1 Il |
T T 1

18

==
S
C Cc
PIANO TERRA PIANO PRIMO

Quanto misura la superficie dell'intero appartamento?

A 104 m?
B. 120 m?
C. 208 m?
D. 576 m?

22
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L Apoonoromsnemsan s m
B0 N seguente grafico rappresenta @ mate o due cEBetti che Si msavens sulla stessa

In Europa, i numeri delle scarpe corrispondono circa ai % della lunghezza (in cm) del : tralettaria restilinea.
piede.

Negli USA i numeri delle scarpe sono attribuiti in modo diverso, come si vede dalla tabella
che segue:

e S nes e

Scrivi la relazione che ti permette di passare dal numero di scarpe USA (U) al

numero di scarpe europeo (). : AN O N R N 7o 0 R SO
Risposta: E = ....cccovvueenne.
i =.
— T T >

a. |l grafica pud rappresentare

il moto di due ogEetti che partano all'istante O da due posizioni diffenenti

il mota di due oggetti che partono uno all'istante O e Faltro in un istante

SUCCEFEIVE

C Amoto di due aERetts che partond all'istarte O dallo stessa punto Con
welaptd diverse

o. il mota di dus aggetti che viaggiano alla stessa welaota

b Hell'istante p

i i aE@enti si troward relk stesso punte
i disz aggetti hanng la medesama welodits

i due aggetti hanno percersa lo stesso spazic a partire dall'istante 0

E M o= F

i due aggetti si fermanc

RELAZIONI FUNZIONI

23
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| ba

Domanda

La famiglia Rossi, compasta da dus adulti # due bambini di T & 5 anni, deve naleggiare
un‘sutomobile per una settmana. Cenoa = Intemiet = trova le seguent| offerte

Caratteristiche

Descrizione & commento

Madelle Madella Modelo
City car Economica Automatica
Prazzn par una 20765 € FIERTE 23014 €
settimorg
GRS 14,50€ al ghorno | 15,40 € al glarmo | 17,00 £ al giomo
Semgiclina par Hon d pud 1,30€ al giorno | 7,20 £ al gioma
. wn, bambing montane
Accenzari
39,80 € per tutta [ 3580 €per tutta| 45 € per tutta
Portasci ladurata la durata g, durata
gal noleggio del noleggio del rlegio
Teurazion
Opzieni st JIE_.EID ® 840 €al glorne | 500€al glorne | 9,50 £ al giema
aggiuntiva

Ls famiglia Rossi decide di neleggiore urautemebile Madelle Ezomamice ean
GP5 & seggiclini per i bambini

Carchin sulla tabela i preszi che permattons di calcolare |a spesa della famigla
Rossi per il noleggio dell sutomaohbile_

k. Cuarts sperds s famiglin Ressi per il pelegpio del sepgioling?

Rispasta: ...

............. surg

D3 ITEM b

AMEITO PREVALENTE
a. Dati e previsioni
b Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

a. Individnare informazioni da una tabella

b. Caleolare un prezzo con muneri decimali
PROCESS0O PREVALENTE

a. Utilizzare strumenti, modelli e rappresentaziond
nel trattamento quantitattve dell'nformazione in
ambito scientifico, tecnelogico, economico e
sociale

b. Conoscere e utilizzare algoritnd e procedure
Indicazioni nazionali

a. Ricava informazioni anche da dafi rappresentati
in fabelle & grafici.

b. Riconosce e risolve problemi in confesti diversi
valutando le informazioni e la loro coevenza

Macroprocesso
a. Interpretare b, Utilizzare
RISULTATI DEL CAMPIONE
Item Manc.risp | Errata | Corretta
D3 a 1.5 229 69.6
D3 b 29 63.6 33.5

aBLOCCO A b BLOCCO B
Rizposta corretta: a
WodeBo | Modefle | Madefle
City car | Ecememae | Autematien
s
e ung NTESE| 1l324¢ IHL4E
thmaza
oFa ”i“ 1540€ el | 1700€a0
moms B [
::5!:3"‘ \:’;’ el | 7306
Foem— 77T moenare | T feena
B wme | asepe
4 H jpeer baie la fuika e
Poata sid la.;:lara i el | o
nolezpin woleggic nelegge
Opesal | Assicumnons | S0 | S00fa1 | 5300
EggilEiE gioens | gieme BTG
b. 102.2

Item a  5i richiede di individuare seguendo le
indicazioni date nello stimolo, 1 dati necessar,
all’interno di una tabella, per calcolare una spesa
data dalla somma di diversi fattori.

Item b. In questo item si richiede di utilizzare un
infreccio di informaziom fornite sia dal testo, sia
dalla tabella. Dalla tabella infatti 51 estrae il dato
utile: costo gicmmaliero del seggiolino 730 € per
pot moltiplicarlo per il mumero di bambini (dato
formite nel testo) e per 1 glomi necessari:
7.302-7=102,2 €
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oiF,

Domanda
In Italia, secondo gl ultimi dati fomiti dal’ISTAT, ¢ sono dirca 600 automobili ogni
1000 abitanti. Gli abitanti dell'ttalia sono circa 60 milioni & un'sutomabile & lunga
mediamente 4 metri.

a Immagina di posizionare tutte le automabill che ¢ sono in Halla una dietro
I'altra, fonmando wn'unica fila continua: guanti chilometri sarebbe allincirca
lunga guesta fila?

A [0 sarebbe alincircs lunga come I ttadia circs 1000 km)
E. [0 =zarebbe alfincirea lunga come |3 dstanza tra [italiz e gli USA
{rirca 000 kmj

C. O  sarebbe alfincirca lunga carne I'equatirs (circa 40000 k)

(1R [ sarebbe allincirea lemga come il dismetro del piancts Giove
{circa 143000 kmi]

b 5crivi | calcoli che hai fatto per arrivare alla risposta,

Caratteristiche Descrizione e commento
AMEITO PREVALENTE BLOCCO C
Numer Risposta corretta
SCOPO DELLA DOMANDA a. D
Operare con ordini di grandezza b. 60000000:1000 = 60000
600 -60 000= 36000000
PROCESS0O PREVALENTE 36 000000 - 4 =144000000 m =

Riconoscere in  comtesti diversi 1l carattere

misurabile di oggetti e fenomeni utilizrare | opp

stramenti di misura, nisurare grandezze, stimare
nusure di grandezze

Indicazioni nazionali
Esprimere misure uiilizzando anche le potenze del
10 e le cifre significative

Macroprocesso
a. Formulare
b. Utilizzare

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Manc Opzioni
Risp A B C D

D17 a 12.0 94 | 174 | 189 | 423

Item Mancata Errata Corretta
risposta
D17 b 420 37.2 208

144 000 km

(=

60-10% 10°=60-10°

60-10%6-10°=36- 10° numero automobili
36-1054=144-10°m

144-10° km

Commento

Il quesito richieds 1'elaborazione di relazioni tra
diversi dati niportati nel testo e una certa abilita
di caleolo e imferpretazione con mumer con
ordine di grandezza diversi. Potrebbe essere utile
usare la notazione scientifica per tenere sotto
controllo gli ordimi di grandezza in gioco.
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WYV U b U Tue v luweal

Domanda

. Dsserva il seguents grafico.

Seranien sharcas busge I eole it iase [1998 - haglio 2012). Da i eigliaia

5§ 8

2001
2L
2003
X
2005
2006
2007
200
20

Forne: M iniiss el inmme,
Mty foen ] TR b s el sk ol s gerna acbsghe,

Indica se dascuna delle saguenti affermazioni & wera [V] o falsa (F).

Caratteristiche

Descrizione & commento

2010
2011
2012

@ | MNel 1999 sono sbarcati circa 50 stranieri

b. | Il 2010 & stata I"anno m ol seno sharcatl meno stranlert

Dal 1954 al 2004 il numera di stranieri skarcati @ andato
sempre diminuends

o | el 2001 1l numere di stranken sbarcatl & stato drea &
| volte quelly degli stranieri sharcati nel 2009

AMEBITO PREVALENTE
Dati e prevision

SCOPO DELLA DOMANDA
Leggere un grafico per reperire informaziond

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e rappresentarioni nel
trattamento  quantitative  dell'informazione in
ambito scientifico, tecnelogico, economico e
sociale

Indicazioni nazionali

Rappresentare relazioni e daii e, in situazioni
significative, ufilizzare le rappresentazioni per
ricavare  informazioni, formulare  giudizi e

prendere decisioni

Macroprocesso
Interpretare

RISULTATI DEL CAMPIONE

Itemn A ;mmm OPZIONIL
risposta VERO | FALSOD
D16 a 04 64.1 35,5
Di6 b 0.2 887 11.0
Di6 ¢ 04 36.5 63.1
Dis d 04 834 16.2

BLOCCO A
Risposta corretta: F VF V

Commento

I quesito richiede una lettura di va grafico

ale smdente deve comprendere. come
esplicitate nel titolo del grafice, che 1 numen m
ordinata sono in nugliaia

b.L'item richiede una lettura diretta del grafico
individuando il punto “pid basso™ del tracciato
cln questo ftem lo smdente deve leggere
l'andaments del grafico e notare che non &
sempre decrescente nell”intervallo indicato

d.In guesto item lo studente deve effettuare un
confronto fra il valore delle ordinate di due punti
del grafico
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015,

Domanda

Lecnardo vuole costruire una mensola come quella in figura. La parte sporgente delle
s della mensola & di kinghezza upuale a quella del lato del quadrato centrale.

wi sotto & riportato lo schema della parte posteriore della mensola con le misure,
affinché la mensola sostenga il peso dei libri & necessario mettere una sharmetta

it'accialo che colleghi il punto & con il punto B, come nello sch ema.

Caratteristiche Descrizione e commento
AMEITO PREVALENTE a. BLOCCO A
Spazio figure b. BLOCCO C
Risposta corretta
SCOPO DELLA DOMANDA aB

Individuare gli elementi di un modello geometrico
per risolvere un problema wiilizzando il tecrema di
Pitagora

PROCESSO PREVALENTE
Risolvere problemi utilizzande strategie in ambiti
diversi — numerico, gecmetrico, algebrico —{

Indicazioni nazionali
Conoscere il Teorema di Fitagora e le sue
applicazioni in matematica e situazioni concrate

Macroprocesso
Formulare

b. Si applica il teorema di Pitagora al
triangole con cateti 5 dm e 15 dim

Commento

Questo guesito & un  problema che richiede
I"applicazicone del teorema di Pitagora.
Utikizzando le misuge riportate nella figura si pud
calcolare la lunghezza della sbarretta che &
identificabile come ipotermsa di un trangelo
rel‘tan.golg di cateti di misnra 15 dm e 3
dml5+5°=225+25=250

/250 ~ 16 (circa 16)

MNon € necessario calcolare 1a radice di 250 in
quanto maggiore di 4225 che & 15 e minore, ma

vicino a +/256 che & circald. L'oprzione B &
I'unica che soddisfa queste condizioni.
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Domanda
[Hae treni Ulawallﬂ uno werss Falteo con velootd Costanti.

Imdividisa Tra i seguwenti prafici quello che desciive ooime uania ba distanza fra i dise

treni &l passara del tempo,

Dirtaras

Dirtanm

Grafics 1

Giralico 2

Ontaras

Terzps

Grafco 4

Toe ik

T vé ol

=

Grafico 1

Grafico 2

Grafico 3

O 0o oo

Grafico 4

Caratteristiche Descrizione e commento
AMEBITO PEEVALENTE BLOCCO B
Relazioni e funzioni Risposta corretta: A
SCOPO DELLA DOMANDA Commento

Scegliere quale grafico cartesiano rappresenta un
fenomene fisico

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e rappresentaziom nel
trattamente  quantitative  dell'informazione in
ambito scientifico, tecnologico. economico e
sociale

Indicazioni nazionali

Lsare il piano carfesiane per rappresenfare
relazioni e finzioni empiviche o ricavaie da tabelle,
€ per conoscere in particolare le fimzioni del tipo
y=ax, y=ak, y=ax, y=2 e i loro grafici e
collegare le prime due al concefio di
proporzionalita.

Macroprocesso
Interpretare

RISULTATI DEL CAMFPIONE

Item | Manc Opzioni
Risp A B C D

Do 1.6 460 | 235 | 13,7 | 152

Il quesite richiede di interpretare un modello
matematico (un grafico distanza-tempo) alla luce
della descrizione di un fenomeno. 5i tratta di
individoare quale grafico comisponde  alla
descriziome del femomeno fisico descritto a
parcle nello stimolo.

Se 1 due trepi viaggiane uno verso altro allora
la distanza fra i due treni dinunnisce, quindi si
possono scartare 1 grafici 2 e 4 dove la distanza
aumenta all’aumentare del tempo.  Inoltre,
considerate che i treni wviaggiamo a velocita
costante la distanza dinunuisce in modo lineare,
pertanto si pud scartare il grafico 3 che invece
rappresenta un decremento non lineare.
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DEd,

Domanda

Osserva la figura.

a. La hmghezza della colonna del liquide contenuto nella siringa & indicata con
hell wolume del liguido & V. Scivi la formula che ti permette di caloolare
Farea A della sezione della siringa conoscendo b e V.

Risposta: 4 = v

b Lo stesso wodume ¥ di lguido wiene messs in una seconda siringa e la
lungheiza della colonna di liquide diventa il doppio. L'area della sezione di
questa siringa rispetto alla prima &

a O ildoppio

o, [ unguarts
. O lamets
0. O  quadruplo

Caratteristiche Descrizione ¢ commento
AMEBITO PREVALENTE BELOCCO B
Eelazioni e funzioni Risposta corvetta
I.?
SCOPO DELLA DOMANDA a. n
a. Trovare la relazione fra sezione, volume e altezza b €
b. FRiconoscere la relazione fra due variabili
propotao inversa) Commento
PROCESSO PREVALENTE Nell'item a. =i tratta di scrivere la formmla

a. Conoscere e padroneggiare i contenmti specifici |inversa del volume di un cilindro.

della matematica
b. Utilizzare strumenti. modelli e rappresentazioni
nel trattamente quantitative dell'mformazione in

ambito  scientifico, tecnologico, economico e |relazione & di proporzionalita inversa.

sociale

Indicazioni namonak

Caleolare Uarea e il volume delle figure solide piti
comuni e dave stime di oggetii della vita guofidiana

Macroprocesso: Interpretare
RISTULTATI DEL CAMPIONE
Item Mancata Errata | Corretta
risposta
D24 a 13.4 26,7 508
Item Manc COpriond
Rizp A B D
D24 b 4.4 76| 63 | 543 | T4

L’item c. chiede di individnare la relazione fra
area della sezione del cilindro e altezza del
cilindro a paritd di volume. In questo caso la
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Domande errate PN Matematica 2015

vl

Descrizione & commento

Domanda Caratteriztiche
D6, Tabete @ Pitagora soid dus metematici dellfantichiti. Talste nacque nel 625 a.C « AMBITO PEEVALENTE
visse 85 &N, MNumen
a. Conuna freccia frdica salla fnea ded tempo Fanmo di maorte di Talete, SCOPD DELLA DOMANDA
— s Muovers: lingo Iz inea del tempo
HHH 5 PROCESS0 PREVALENTE

Cuaan do nacgue Pitagora, Takete aveva 50 anni,

k. In cha annio & nato Pitagesa?

Rispostar ........a.C.

Conoscere e whlizzare algontmi & procedurs

Indicazioni nazionali

Traguardi - 51 mmeove con sicurezza nel cal-colo
anche con 1 mumen rezonall, ne padreneg-zia le
drverse rappresentazion: e stima la gran-dezza diun
mmero e 1 risultato di operazmom

Obiettivi -

Rappresentare § numeri conoscinti sulla retta

DIMENSIONE  Conoscere
FISULTATI DEL CAAMPIONE
Ttem Mancata Errata Corretta
risposta
Dl6a 12.0% 34.3% £3,8%
D1&h 3.9% 53, 7% 414%

Dl6a BLOCCO A Dleéh BLOCCOO B
Rizposta corretta:

A
n
R e
- - *
+ fl
+ +
h. 575

Item a. 51 nchiede di indrviduare nella fiswa
Iz distanza tra due tacche, che comsponde a 3
anm, e posizionars correttamente la data di
maorte di Talete alla distanza di 17 tacche verso
destra da quella della naseita (1 Tx5=§5)

Itemn b. L'anno di mascita di Pragora e
successive a guello di Talete; =1 nchieds,
pertanto, di svolgere 1] caleole -625+50= -375
laddove il segmo negafive & soshimito
dall indicazone a.C.

Mon considerare 1l segno negative nella data da
nascita di Talete puo portare zl seguents
caleolo errato: 625+50= 675,
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Caratteriztiche

Dezerivions & commento

D15,  Per produsre L kg di earne da manel i sllevaments i atilizmns 10000 lierl di l-equnﬂ]'i-[ﬂnﬂ PREVALENTE

Quanti litri di scqua secarrond per pradurre 1000 kg di carna?

Mumen

Seriel il risultate coma potenmza del 10, inserends l'siponents cometic ne

quadratng.

Rispasta: 10

SCOPO DELLA DOMANDA

Scrvere 1l nouliato di un'operazione fia mien come
potenza del 10

PREOCESSO PREVALENTE

Conoscere diverse forme di rappresentazione e
paszare da una all'alira

Indicazioni nazrionali

Traguardi - 51 mmeve con sicurezza nel cal-colo
anche con 1 mumen ramenzh, pe padroneg-zia le
drverse rappresentamiom e shma la gran-dezza diun
mumers & il risultato di operamon

Obiettivi - Esprimere misure uiilizzando anche le
potenze del 10 & le cifre signjficarive

DIMENSIONE Conoscere
EISULTATI DEL CAMPIONE

Ttem Mancata Errata Corretta
risposta
D19 7 4% 49 0% 43,6%

BLOCCOD B
Risposzta corretta: 7

Utlzzande wn ragionamente di fipe
proporzionale, se a 1 kg di carme comspondono
10000 hin & acqua, a 1000 kg & came
comspondono 10000 000 hin di acqua (10
miliom di litn).

%1 nchiede all’zlurmo di saper converhre
questo mumers nella notazione esponenziale
(107,

Gh eventuall erron (se non attibwbili ad una
errata applicazione del ramonamento propor-
zionale miriale) s possono ricondwre alla
mancata conoscenza di questa notazone oppu-
re all’errato conteggo degh zen nel mumero
10 000 000, Un ermore fipreo & quello da
considerare solo gl zen dopo 1 10 e qundi
tradwre 10 milion con la serithora 104
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Domanda

Caratteriztiche

Descrizione & commento

P Far fungionsmg | cemputer portatil @ usamns batterie riewrcabili. Col passane del
tampes apei hariaris degrads, sad b cus sapaeith di farsire ananpis devnies |
weguants grafico moikn conee wirla B percantuske nal tarpe B capacitd di una

batberia di farnire snerpia & divenas emperaban.

e ]

]

i

S—
[ Fa d [} [] -
T po | mesi)

-1

=
]
Capacitd rimasta 1),

Facendo rderimanto ol grafleo, indeca 1 dastuna dela sepeantl atermarionl & vera

(V] fnhaa [F).

lina hstterls degrads menno selcsrsnts s punbewis 8
temperabure pHi basse

Oiopsa 13 med, gualungue a la termperstura, la capscitia rimansta &

u
]
uns batters & mena del M80% O
. Ml terperatura di 80°C, la capacita dl una batteda dminuisce circa
" | el 2% nai prieni F mesl 0
4 Alla termperatura di 25°C, la capactad di wa batteris diednulsce .

dall” B0 ol B0RG i cincs 3 imesl

0|0 |30 |=

AMEBITO PREVALENTE

Diat1 e previsiom

SCOPO DELLA DOMANDA

Leggere un grafico e neavarme mformanom
FROCESSO PEEVALENTE

Uthzzare stumenti, modell e rappresentazio-m nel

trattaments  quantitatve  dellmformamio-ne in
ambito scientifico, tecnologico, econo-mico e
sociale

Indicazioni nazionali

Traguardi - Anahzza e nferpreta rappresenta-ziom
i dati per neavarne masure di variabiliti e prendere
decisiom

Obiettivi - Rappresentare relaziomi & dani &, in
situazioni significative, ufilizzare le rappresen-
tazioni per ricavare igformazioni. formulare gindizi
& prendere deciziont.

DIMENSIONE  Basclvere problem
RISULTATI DEL CAMPIONE

Itemn | Mamcata | Vero Falzo
risposta

Dba 1.3% 35,6% 13.2%

D6k 1.3% 47 8% | £0.9%

Dée 1.6% 57.1% 41 3%

D&d 1,5% 28.3% T0,1%

BLOCCO B
Rizposta corretta: VF V F

11 quesito nchuede 1z lethura e Uinterpretazions
di un grafico alquanto complesso perche le
wvanabil in ploco sono tre: la temperatwra a cwm
51 pud trovare una battenia, 1l tempo (In mes1)
m o tale battena pud degradare & mfine la
percentuale di capacita residuna. Chundi, in ogm
iem, lo studente deve tenere in considerazions
le tre wvamabil contemporzneamente. Par
esemmio, nell’item ., lo studente dewe
verificare se la capacita di uma battena
dimimmsce pin lentamente con il passare dex
mesl a temperatire pii basse. Chundi, per poter
rispondere comettamente, deve prendere in
consideramione tutte & fre le carattenistiche.
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Domanda

Caratteriztiche

Dezcrizions & commento

14,

Lucs parcarte uns sirads in bicicletts o, con Faivto del computes, registra la prapria AMEBITO PEEVALENTE

locith ogni decime di s
raggiwnte da Luca al pasasre del tempo.
* wmloiia hmh
=

n
J
i
J
i
1

)
I
i
i

L]
i
1

R ELELEE R
v

& -] a B ] 5 L] -] 1 ]

Ousad & b mods delle velodtd raggiunte da Luca tra "Staste & ¢ 'istaste B7

Rispaatas .. ... ... kWyh

Terspn s}

do. Il grafieo in ligurn rapprasents le diverss velocith Dhati & pl'EL'iSiDIIi

SCOPO DELLA DOMANDA
Bicavare la moda da una rappresentarione grafica

PROCESSO PREVALENTE

Utihzzare stumentt, modell: & rappresentaziom nel
trattamento quantifativo dell'mformanione m ambito
selentifico, teenclogico, economico e sociale

Indicazioni nazionali

Traguardi - Anahzza e inferpreta rappresenta-mom
di dati per ricavarnes masure di varabalith e prendere
decisioni

Obiettivi - Scegliere ed wrilizzare valovi medi
{meda, mediana, media arvitmetica) adeguari alla

tipelogia ed alle caratferistiche dei dati a
disposizions.
DIMENSIONE  PFisolvere problemm
EISULTATI DEL CAAPIONE
Item MMancata Errata Corretta
risposta
D14 8.1% 25,3% 63,5%

BELOCCO B
Risposta corretta: 9

Tra 1 tre mndia statisticn (moda, media e
mediana) che & possibale caleolare quando s1ha
unz serte di dat, il concetto di mwoda &
generalmente quello prd facile da comprendere
e da mdmiduare per gl studenti. Ma in questo
quesito 51 nchiede allo studente di neavare 1l
valore della moda direttamente da un mrafico,
che riporta le veloeitd di una bicicletta misurata
ognl decimo di secondo.
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Domanda | Caratteriztiche Diezerizione e commento
017 L3 figura rappresenta bo schema di una pista formata da: AMBITO PEEVALENTE BLOCCO C
* due archi di circonlerenza di raggio 50 omg Spazio & figure Rizposta corretta:
. dise tratti pettilined di 100 om dascuno, perpendicolar ra oo Bel ':MISICDPD DELLA DOMANDA Caleoli:

meio- Caleolare la hnghezza di un arce di circonferenza

conoscendo 1l raggio.

PROCESSO PREVALENTE
Fisolvere problemi uhilizeando strateme m ambih
drversi — mumenco, geometnico, algebneo

Indicazioni nazionali

Traguardi - Spregail procedimento segute, anche
m forma scritta, mantenendo 1l confrolls sia sul
processo riselutiveo, sla sw nsultzt

Obiettvi - Calcolare 'area del cerchio e Ia
lunghezza della circonferenza, conoscendo il raggio,
.............. 6‘ 11-£msr:a

DIMENSIONE  Risolvere problem
RISULTATI DEL CAMPIONE

Oual & la langhezza della pista?
Seriui | cakoli chie fal por trowara la risposta @ infine riporta i risultato,

""""" Item | Mamncata Errata Corretta
ST Y R — om risposta
D17 30.1% 61,9% 3.0%

Circonferenza = 100x 3,14 =314 cm

Arco comspondente a2 270° =235 5 em
Lungherza pista 235 5x 2 + 200 =671 ecm
Rizultate: coca 671 cm

51 chiede ¢ caleolare la imghezza di una hnea
chiusa musta, formata da due trath rethhne:
parpendicolan (di hmgherza nota) & due archi
di curconferenza uguab tra loro e di ragzmeo
noto. La lungherza degli archi dipende anche
dal loro angolo al centro (per entrambs da 270°
neavabile per differenza tra 'angolo ziro e
I"anzolo retto). E possibile pervenire al nsul-
tato corretio sia ragionando a partoe dalla pro-
porzionalitd tra Uangoelo al centro e la lunphe=-
za dell’arco comispondente sia riflettendo sulla
somma de1 due avche:
comsponde a 34 di coconferen=za, la scomma
dei due & pari ad una cwconferenza infera (
100% | circa 314 cm) pif la sua metd (307
cirea 137 em).

La ncheesta di caleol permette di ncavare
mfcrmazion s1a sulle diverse stratezie seguite
sia su evenfuali emori nella gestione, per
esempio, del = nel caleolo simbolico. E posa-
bile mfath, non approssimando n, lungere alla
seguente rappresentzzione della hmghezza

SICCOmE  ClASCunc
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Domanda

Caratteriztiche

Dezerizions & commento

021

Nel seguente disegno & schematizeata una scala.,

Par legge, la pedata dowe essere lunga almeno 20 cm e la somma tra il doppio
dell'alzata £ la pedata deve essere oompresa tra 62 e 64 om |estremi compresi).

A

Tra le segeenti copgie di valori, quale rispetta la legrei

s O
B O
c« 0O
n. O

alzats = 18 om; pecata = & cm
alzata = 15 cm; peclata = 3¥cm
alzats = 14 om; padata= 3lcm

alzata = 16 omy pedata = 27 cm

la pedata o wna scala misura 34 om, Per rispettare la begge, il doppio

dell'almata dovra ssere compreso bra 28 om & e om, percio Paloata

dovra eysere compresa ra 14 om e e 0.

AMEBITO PREVALENTE

Relazom e finziom

SCOPO DELLA DOAMANDA

a Individuare 1 dath che nspettano una relazione
assegnata

b. Calcolare dani che mspettano una relazione
assegnata

PROCESSO PREVALENTE

a Conoscers & whlizzare alponitm & procedure

b. Fasolvere problemn whbizrando strategie in ambit
drversi — numeneco, geemetnco, alzebneo
Indicazioni nazionali

Traguardi - Ficonosce e nisolve problemm i
contesti diversi valutando le mformaziom e 1a loro
CORTETIZA

Obiettivi - Saper valurare la variabilita di un
insieme di dati determinandons, ad esempio, il
campeo di variazions.

DIMENSIONE FRisclvere problenm
EISULTATI DEL CAAPIONE

Aane. Oprioni

Rizp. A B C D
pata| %% | 114% |680%| 126% f‘,l
Ttem Manecata Errata Corretta

risposta
D21k 10,4% 40 5% 49,1%

DIla BLOCCO A D2I1b BLOCCO B
Rizposta corretta:

a. B

b. La pedata di una scala misnwa 34 em Per
nspettare la legge, 1l doppio dell’alzata dovra
gszere compreso fra 28 cm e 30 cm percic
I"zlzata dowvra essere compresa tra 14 cm e 15
oL,

51 tratta di ipdividuare una coppa di muswe
tenendo confo del vincoli espressi mel testo,
desenith in linguaggio paturale che espnmonc
la relamione che deve esseres fra alzata e pedata
diuna scala. Le opzom A e D non nispettanc 1l
vincolo della hmghezza della pedata (almenc
30 cm), per eliminare 1" opzione C & necessano
tener conto anche del secondo vincolo cioe
della relanone fia alzata e pedata, In questo
caso 14x2+31= 59 cm , munore di 62 cm.
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Domanda | Caratteriztiche Descrizions & commento
D25, Osserva la seguente tabella. o AMEITO PREVALENTE DIfa BLOCCO A DI5h BLOCCO B
" 1 |2 s a4 (s |& |7 |= Relaznom e funziom Rizposta corretta:
[ s e |2 |a o= |2 |# |a SCD].?‘G DELLA DD]}L—ENDA - a. § 6
| 1 | | a. Riconoscere la cifiz delle units dope aver | b- €
Cifra dalls urith & 37 : |4 |8 |e |z |a caleolato wna potenza . . . . .
b Riconosce una regolarith in una sequenza E;Eulﬁa ﬁilﬁ uxu neerca EFMﬁ sclﬂﬁ;d?
s Complata la tabells inserenda sl poste dai purtini s <iva delle wnith di 378 o o Eoc o BEETAT ENTE & umita e potenze 0
o i el i 2 a. Conoscere e uhhzzare algontmi & procedurs FuszEEUORO secondo une :”Ehma (2:4:8;6). Per
ke Immaging di continuase | tabells fine a7 = 200 L‘IJ:IIIP].EHIE la tabella & sufficiente calcolare le

Qead & la cifra dulle anita di 2777

a O 2
e. O 4
. O =&
o. O =&

b. Acqusire progressivamente forme ftipiche del
pensiero matematics

Indicazioni nazionali

Trazuardi

2. 51 muove con sicurerza nel caleolo anche con 1
mumeri razienali, ne padronezma le  diverse
rappresentazion: e stima la grandezza di un oumers
e 1l nsultato di operazioni

b. Produce arpomentaziom in base alle conoscenze
teoriche acquisite (ad esempio 53 utilizzare 1 concetn
di propneta carattenzzante & di definizione).
Obiettivi - Riconozcere e descrivere regolarita in
una sequenza di mimeri o figure

DIAMENSIONE a. Conoscers
b. Argomentare
RISTULTATI DEL CAAMPIONE
Item Manec.ris. Errata Corretta
D25a 13.5% 18.2% 68,304
MancRizp| A B C D
Dish| 7.7% 8.3%| 12.5% | 56,7% [14.8%

due potenze 2'=128 e 2*=236 per indrviduare
la cafra delle umita

Nell'stem b si nchiede di individuare la cifra di
2 tenendo conto della regolanitia espressa
nella tabella precedente. Lo studente potrebbe
anche rispondere calcolande il dsultate di 2%,
{1 048 576) ma 51 tratta di una stratezia ben
poco efficiente pouche neluede tempo e caleol.
Tenendo conto dal fatte che 20 & un multiplo di
4 e che laregolanta ba “passo” 4 allora I'ultima
cifra di 2 & 6.
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